

POKROK ZÁPADA

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President. A. S. BURLINSON, Postmaster General.

ZALOŽEN R. 1781.—ROČNÍK 47.

OMAHA, NEBR., DNE 28. LISTOPADU (NOVEMBER) 1917.

ČÍSLO 19.

BOJE O CAMBRAI JSOU STÁLE PRUDKÉ A TEUTONI ZAHÁJILI VYKLIZOVÁNÍ TOHOTO MĚSTA

Generál Byng opanoval pahorky nedaleko tohoto železničního střediska. — Francouzská vojska v mocném náporu pronikla první a druhou obrannou linií Němců u Verdunu.

ITALSKÁ VOJSKA ZAHÁJILA OFENSIVU NA SEVERU

Všeobecně má se za to, že Italové směřením teutonských plánů na severu zabezpečili celou linii při řece Piave. — Všechny útoky vetřelců na severní linii selhaly.

Londýn, 26. listopadu. — Vojenská situace spojených v posledních několika dnech se pozoruhodně zlepšila. Na západní frontě Angličané, bojující v okolí důležitého železničního střediska Cambrai, zaznamenali další úspěchy svých zbraní a vojska francouzská v prudkém náporu v neděli na frontě u Verdunu zmocnili se první a druhé obranné linie německé na značné části fronty a získala vedle toho kolem 800 zajatců. Situace na italské linii pak v důsledku úspěchů italských vojsk ve třech posledních dnech minulého týdne se zlepšila v značné míře. Italové nalézají se v ofenzivě na značné části fronty a všeobecně převládá náhled, že odražením teutonských náporů na severu a zmařením pokusů o překročení řeky Piave vetřelci v různých místech, linie při řece Piave zabezpečena byla do té míry, že další ústup nebude nutností. — Naděje zvyšování jsou okolností, že pomoci spojených je po ruce. Také z ruské fronty došly zprávy nadějnější. Přes neustálé politické poměry ruská vojska, jak se zdá, jsou rozhodnuta udržeti dosavadní svoje linie. Aspoň, dle došlých zpráv, u Jakobova, na severní části ruské linie, dělostřelectvo ruské odpovídalo vytrvale na německý dělostřelecký ohně a ruská vojska na rumunské frontě ve spojení s Rumuny obnovila značnou činnost v zákopech a zahájila opět výzvednou práci.

Bitva u Cambrai vyvíjí se v jednu z největších bitev války. — Válčné štěstí se střídá v útocích a protiútocích soupeřících stran, ale výhody zůstávají stále na straně Angličanů. Němci nechali dopřít do této sekce co nejvíce děl z jiných částí fronty, ježto měli při anglickém náporu v dělostřelectvu značné ztráty. Vojska generála Bynga mají nyní ve své moci Bournon a větší část Bournonského lesa, západně od Cambrai. čímž získali dominující polohu nad důležitým železničním střediskem, které je cílem jejich náporu. Anglické, velické a škotské bataliony, jimž pomáhá nyní opětánská jízda, způsobili další porážky Němcům ve snaze dobýt posíle, které mají velkou důležitost pro konečný nápor proti Cambrai. Němci vrhají do boje silné rezervy a ve snaze zachrániti prudké protiútoky bez ohledu na to, že znamená to pro ně jenom velké ztráty.

Armáda korunního prince nevdala se svých snah o vyvrácení úspěchů francouzského vojska v minulém týdnu severozápadně od Remese, kde pozvolně vnikání do německých linií ohrožuje město Laon. Zde Němci podstoupili opět dva prudké útoky, ale snahy jejich nevyšly jim ničeho jiného než odrazení a další ztrátu v mužstvu. Podobně i u Verdunu německý útok proti linii generála Petaina byl odražen. Francouzská válečná úradovna oznamuje nejenom odrazení tohoto útoku, ale i zjar náporu francouzských vojsk, kterým podařilo se proniknouti první i druhou obrannou německou linií u Verdunu a zmocniti se 800 zajatců.

Vzduchoplavci spojené a zvědové oznámili značné stěhovací pohyby z Cambrai směrem jihovýchodním v posledních dnech, což zesiluje předpoklad, že Němci stěhují civilní obyvatelstvo v přípravě vyklizení ohroženého města.

Na italské válečné frontě veškeré pokusy teutonských vojsk o překročení řeky Piave byly zmařeny. V jednom místě italské dělostřelectvo zničilo pontony i mužstvo, jež je buďovalo anebo konalo přípravy k překročení řeky.

Na celé italské linii vojska generála Diazze udržují více než svoje posíle proti silným útokům vetřelců, které jsou zvláště prudké a vášnivé od jezera Garda až po hořejší tok řeky Piave. Sílta teutonského náporu přesunuta byla na Asiago plošinu, ale doposud Teutonům nepodařilo se získati ani píď další půdy. Italové provedli tu řadu protiútoků se značným úspěchem. Boje byly siice prudké, ale nikoliv tak vášnivé, jako v minulých dvou dnech, neboť obě strany shledaly nutností provedení reorganizace svých posíle. Při těchto bojích zvláště osvědčilo se dělostřelectvo italské. Celá řada hrdinských činů italského dělostřelectva jako celku a jednotlivých ohrožených sdělována je v denních rozkazech generála Diazze. V důsledku statečného odporu italských vojsk situace rychle se lepší a poněvadž pomoci spojených je již po ruce, linie při řece Piave může býti považována za zajištěnou.

Z Ruska doposud nedocházejí žádné nadějnější zprávy, ačkoli jistou úlevu mohou poskytnouti oznamované nezdary bolševiků ve vyjednávání o příměří. Lenin v Petrohradě pokračuje ve svém napadání spojených, to jest "imperialistických" vlád Francie a Anglie a snaží se nejrůznějšími způsoby obhájití zločinnou proradu na věci spojených, které jeho vláda dopouští se jednáním o mír. — Mluví nesmyslně o tom, co učiní proletariát v zemích spojených i centrálních mocností, ale jeho na oko kránsné plány nenalézají ohlasu u "proletariátu" v kterékoli skupině válčících zemí a německý "proletariát" na rozkazy svých vůdčů bombarduje ruské posíle u Jakobova. Na štěstí ruský "proletariát" v tomto místě má rozdílné náhledy o věci než Lenin a na "bratrské" pozdravy německých dělostřelců odpovídá podobným způsobem. Všechno nasvědčuje tomu, že Leninova otrava nepronikla dosud duši Ruska a doposud je naděje, že zločinnosti bolševiků učiněnu bude brzy konec poražením jejich vlády a zřícením republikační vlády ruského lidu.

Uhří zvoleni byli prý k dobytí Benátek.

Londýn, 26. listopadu. — Čest zaujmouti Benátky byla rezervována Uhrům, dle sdělení berlinského časopisu Local Anzeiger. Různé depeše naznačují, že Rakšané slibili uchrániti Benátky, jestliže nebude učiněn pokus o jejich obranu a veškerá autorita ponáhána bude v moci benátského patriarchy.

OBRÁZKOVÝ DOPROVOD K SOUČASNÝM UDÁLOSTEM



(1) Francouzská vojska pro poučení amerických vojáků ukazují postup pro útok plynem a tekutým ohněm. (2) Kanaďané na západní frontě užívají hromad starého německého střeliva za pozorovací stanice. (3) Plachtová industrie ve Spojených Státech obnovena byla v důsledku užívání plachtových lodí k dopravě.

DESET OSOB BYLO USMRČENO BOMBOU V MILWAUKEE, WIS.

Policejní stanice byla částečně zničena a množství osob bylo při tom poraněno.

Milwaukee, Wis., 26. listopadu. Deset osob, pokud je známo, bylo usmrčeno, značný počet poraněn a několik dosud se pohrěšuje v důsledku výbuchu bomby velké síly v ústřední policejní stanici v sobotu večer. Bomba tato dopravena byla na policejní stanici Italem, jménem Muzini, který prohlásil, že nalezl ji v přízemní místnosti katolického kostela Madonny Del Pompei v italské části města. Více jak 25 Italů bylo zatčeno a stejně i Muzini nalézá se ve vyšetřovací vazbě.

Detektiv Bart Maloney našel se s Italem, bombu nesoucím, nedaleko stanice a doprovozdil jej do ní a umístil bombu, nalézající se v bedničce na stůl v čekárně, zatím co s Muzimim odebral se do úradovny policejního poručíka Flooda. Detektivové nalézali se na druhé podlaží policejní stanice při kontrolním shromáždění a po něm sešli do čekárny. Uznaemavše záhadnou bedničku, jali se jí prohlížeti. Při tom došlo k výbuchu. Dolejší podlaží policejní budovy byla značně poškozena výbuchem.

Usmrčeni byli detektivové: Charles Seehauer, David O'Brien, Fred Kaiser, Stephen Stecher, Albert Templin, Frank M. C. Caswin, Paul Weiler; správce stanice, Edward Spindler; a operátorka, Catherine Walkerova. Několik detektivů vedle toho bylo poraněno a mnozí z nich vážně. Dle sdělení jednoho z detektivů, bomba byla v cylindrovité formě, asi stopu dlouhá a asi osm palců v průměru. V ní pak nalézala se malá lahvička tekutiny, nepochybně nitroglycerinu. Moený ořez, který následoval po výbuchu, jakož i velká rána, přivábila k stanici velké množství zvědavců, kteří pokoušeli se dostat do vnitř policejní budovy. Několik žen omdlelo v tak povstálé tláčenici.

Chicago završuje hostince pro nedostatek obchodu.

Chicago, Ill., 26. listopadu. — V důsledku nedostatku obchodu uzavřeno bylo 1,236 hostinců a za příčinu tohoto úbytku obchodu se uvádí odvedení značného množství zákazníků na vojnu. Očekává se, že dalších 600 až 700 hostinců bude ještě uzavřeno.

ANGLIČANĚ BLÍŽÍ SE K SVATĚMU MĚSTU.

Londýn, 26. listopadu. — Zprávy o anglické kampani v Palestině sledovány jsou s velkým zájmem, ježto v nich často jsou sdělována známá biblická jména. — Místo, kde stál starožitný Mizpah, bylo dobyto anglickými vojsky útokem. Místo toto nalézá se asi osm mil západně od Jerusalema. Severozápadně od Jerusalema anglická vojska nalézala se ještě blíže k svému cíli, ale jízdecké sbory nedaleko Betanie byly přinuceny k ústupu na malou vzdálenost silným protiútokem nepřítelů. Zprávy sdělují, že Turci bombardovali tradiční hrobku proroka Samuela.

NĚMCI PRŮ ODEPŘELI JEDNATI S BOLŠEVIKY.

Londýn, 26. listopadu. — Petrohradská depeše poloúřední novinářské agentury sděluje, že měšťanosta Petrohradu oznámil, že Němci odepřeli přijmouti parlamentární zástupce, vyslané na rozkaz bolševických komisárů, prohlásivše, že jednání o mír bude vedeno jenom s konstitučním ruskou vládou. Jednou z předběžných podmínek, žádaných Němci, je ústup ruského vojska na vzdálenost 62 mil, zatím co Němci zůstanou v přítomných svých posílech. Zpráva z Christianie udává, že Dr. David Soskice, sekretář A. F. Kerenského, sesazeného ruského premiéra, projel tímto městem na cestě do Anglie. Nesl pokřeství od Kerenského, který, dle jeho prohlášení, nalézá se v bezpeči a koná plány pro další činnost.

Berlín bude informován jak je jednáno s Němci.

Washington, D. C., 26. listopadu. — Německá vláda bude informována o krocích, učiněných prezidentem Wilsonem na základě prezidentovy proklamace o omezení pro nepříbuzné Němce, a by bylo patrné, že žádných násilí nebude zde učiněno Němci a že tyto podrobení budou jenom takovým omezením, jakým Američané v Německu podrobeni byli již dávno. Má se za to, že počet internovaných nepříbuzných Němců nepřestoupí 1.000. V tomto počtu nejsou ovšem započtení internovaní námořníci z lodí válčících a obchodních a Němci, kteří zatčeni byli jako nebezpeční cizinci.

PONORKA ZNIČENA AMERICKÝMI TORPÉDOBORCI

Washington, D. C., 26. listopadu. — Německá ponorka, nedávno dopadená dvěma americkými ničiteli, poslána byla k dnu mořskými hloubkovou bombou, vrženou válčnými loděmi Spojených Států. Členové mužstva ponorky nalézali se na palubě s rukama vztyčenými na znamení, že se vzdávají. Všechno mužstvo bylo zajato. Jeden Němce se utopil, když převážen byl na torpédoborec a jiný zemřel. Zesnulý pohoban byl později s vojenskými poctami. K události této došlo ve válčném pásmu před několika dny. Bylo sděleno, že kolem čtyřiceti Němců, počítaje v to pět důstojníků, bylo zajato, což nasvědčuje tomu, že jednalo se o jednu z největších německých ponorek, jež operují v evropských vodách. Ponorka byla značně poškozena americkými hloubkovými bombami a Němci pak dokonali její zkázu otevřením ponorných záklopek.

Německo je hladové, ale hladem nehynie.

Bern, Švýcarsko, 26. listopadu. — Ze zpráv, které sem přicházejí z Německa a ille sdělení osob, vrátivších se z návštěvy Německa, dá se souditi, že v Německu doposud nedochází k případům úmrtí z hladu, ale porce lidu určené jsou nedostatečné, tak že lid je vlastně hladovým stále. V Německu byly by potravinové poměry daleko horší kdyby bylo nedošlo k zavčasné kontrole distribuce a spotřeby. Přísná opatření, které vyvolala nutnost, zachránila velké množství německého obyvatelstva od skutečné smrti hladem.

Pronásledování židů v Palestině.

Alexandria, Egypt, 26. listopadu. Uprchlíci z Palestiny oznamují, že Turci ve spojení s Němci dopouští se hrozných násilností oproti židovskému obyvatelstvu v Palestině. V minulém měsíci celá řada předních občanů v Jaffa byla obviněna z vyzvědačství a množství jich bylo pověšeno na rozkaz německého válečného soudu, když byli usvědčeni falešnými důkazy a přinuceni k jistým prohlášením mučení. Aby získána byla na nich vyznání, mnoho mužů a žen, počítaje v to americké občany, byli svedeni a bičováni na veřejných místech a mnozí až k smrti byli ztýráni.

GENERÁL BYNG DOGÍLIL NOVÉHO ÚSPĚCHU U CAMBRAI

Město Moeuvres dobyto bylo Angličany v náporu proti tomuto důležitému městu.

Londýn, 26. listopadu. — V prudkých bojích se pokračovalo v okolí města Cambrai ve Francii v sobotu a v neděli a Angličané odvažlivě postupovali směrem severním na Fontaine-Queant linii, západně od Cambrai. Neúřední zprávy sdělily, že generál Byng vyrval nepříteli Bournon les, o který sváděny byly prudké boje a znovuzmocnil se města Moeuvres.

Vesnice Fontaine, nalézající se tři míle od Cambrai, nalézala se v plamenech, dle došlých zpráv a z toho se soudí, že Němci připravují se k ústupu z tohoto místa. Němci kladou všude zoufalý odpor proti anglickému postupu, který je neobyčejně energickým. Snahou generála Bynga je nepohybně prorazit si cestu za Hindenburgovu linii, jež byla prolomena v úterý, a Queant-Droocourt přesunovaci linii, zatím co pokračuje k obkličovacímu pohybu u Cambrai k severu a východu.

Páteční anglické útoky byly provedeny hlavně na této frontě. Angličané docílili celé řady získků v těchto útocích v pátek, ale Bournon les a město Moeuvres zůstaly v německé moci. Němci provedli tu celou řadu odhodlaných protiútoků, ale tyto nedovedly zastaviti anglický postup v různých sekcích. Bojům u Cambrai, které anglickému vojsku přinesly pozoruhodnou korist válečnou v dělech a válčném materiálu, vedle více jak 10.000 zajatců, přikládá se velká důležitost, neboť na výsledku jich spočívá bezpečí Hindenburgovy linie. Podařilo-li se Angličanům zmocniti se města dříve, než Němci budou schopni provésti různá opatření opatření za účelem sesílení nových linií, německí velitelé budou nuceni provésti ústup na značné dlouhé části fronty, jež v důsledku těchto anglických vítězství bude ohrožena.

ITALSKÁ OBRANA ZŮSTÁVA NEZLOMENA.

Londýn, 26. listopadu. — Italové po dva týdny již úspěšně obhajují linii při řece Piave a stejně i linii na frontě severní, chránící bok hlavní linie. Ačkoliv Italové byli nuceni vzdáti se některých svých posíle během této loby na frontě mezi hořejší Piave a Asiago plošinou, jejich obranná linie zůstává nezlomena. Italská čtvrtá armáda, které velí generál Robilant, od pátku pak nalézá se v ofenzivě mezi řekami Piave a Brentou, zatím co první armáda odrazí silné teutonské útoky mezi Asiago a Brentou. Třetí italská armáda pak doposud úspěšně maří jakékoliv pokusy teutonských spojených o překlenutí řeky Piave pontonovými mosty. Nepřítel pokoušel se vniknouti do údolí Brenty, ale jeho pokusy byly zmařeny, přes to, že provedeny byly ve velké síle a se značnou odhodlaností. Hlavní tlak vyvozuje nepřítel nyní mezi řekami Piave a Brentou, kde Italové kladou skvělý odpor.

Řečti zrádci budou vypovězeni.

Athény, 26. listopadu. — Asi 150 Řeků, kteří dali na jeho své sympatie pro Německo, byli zatčeni, obviněni z vyzvědačství, z nebezpečné propagandy a vyvolávání zmatků rozšiřováním falešných zpráv. Budou vypovězeni.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Déšť anebo snh. Nebraska: Lehký déšť anebo snh v pondělí; studeněji v severozápadní části; v úterý všeobecně pěkně.